

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortașii refranțe nu se primează. — Manuscrisurile nu se retrămis.

Nr. 192.

Mercuri, 2 (14) Septembrie.

1887.

BrașovŪ, 1 Septembrie 1887.

Cestiunea bulgară se învârtese într'ună cercă vițiosă. Erăși se arată pe firmamentŪ steaua alianței celor trei împărății și fără voiă ne aducemŪ aminte de Skiernievice când aflămŪ că împăratulŪ Germaniei a sositŪ în Stettin, unde se așteptă și ȚarulŪ Alexandru III, după cum ne-au asiguratŪ chiar foile oficiose germane și că încă în cursulŪ acestei săptămâni ministrulŪ nostru de externe Kalnoky va face visita obișnuită de toamnă prințului de Bismarck.

Temerile, ce se produsereă când cu sosirea prințului de Coburg în Bulgaria, nu s'au împlinitŪ. Deocamdată celŪ puținŪ ne aflămŪ erăși față cu o nouă stratagemă diplomatică menită de a amâna din nou soluțiunea afacerii bulgare pe timpŪ mai îndelungatŪ.

Rusia, precum șcimŪ, a făcutŪ propunerea să se trimetă în Bulgaria cu consimțământulŪ puterilorŪ unŪ generalŪ rusŪ însoțitŪ de unŪ comisariŪ turcescŪ, ca să facă amândoi ordine în Bulgaria de nordŪ și Rumelia orientală. S'au schimbatŪ unŪ șirŪ de note și în cele din urmă Pôrta, la stăruința prințului de Bismarck, a declaratŪ, că ea e gata a primi propunerile Rusiei ca ale sale și a le așterne puterilorŪ, mai alesŪ după ce i s'a datŪ asigurarea, că Germania le va sprijini.

Etă dăr că s'a aflatŪ mijloculŪ de a mai amâna pe câțva timpŪ soluțiunea afacerii bulgare. Acăsta amânare intră și în programulŪ lui Bismarck și în acela alŪ guvernului rusescŪ. Era evidentŪ, că Rusia, după ce nu-i vine la socotă să intervină în Bulgaria cu putere armată, își va da tôte silințele spre a împedeca consolidarea interioară a Bulgariei făcândŪ să se amâne orice hotărâre pozitivă a puterilorŪ.

Încă și acum sperăză cei din PetersburgŪ, că le va succede cu timpulŪ a răsturna regiulŪ de față bulgarŪ și a aduce la putere partida lui Țancov, care la rândulŪ ei va fi gata a urma ordinelorŪ, ce i se vorŪ da din PetersburgŪ.

În speranța acăsta etă ce-și dicŪ opoziționali bulgari: Dăcă noi vomŪ fi reprezentați în masă în viitorăa Sobraniă, atunci prințulŪ de Coburg, vrândŪ a se sprijini pe partida, ce l'a adusŪ la putere, va trebui să disolve camera, ér în casulŪ contrarŪ va trebui să jôce după cum îi vomŪ cânta noi, majoritatea, și va trebui să primăscă condițiunile nôtstre. Dăcă noi vomŪ fi la cârmă va fi indiferentŪ pentru Rusia, cine este prințŪ.

„Atunci — își gândescŪ opoziționali — noi vomŪ dice Rusiei: Cei ce au susținutŪ influința voastră suntŪ la putere. Ei stau în fața unui prințŪ ce face câtŪ unŪ altulŪ. A sositŪ momentulŪ de a ne înțelege. Noi păstrămŪ pe prințulŪ și v'e facemŪ pe lângă dănsulŪ parte de influența, ce vi se cuvine ca marei nôtstre liberătore.”

Dăr este mare întrebare dăcă alegerile vorŪ eși după placulŪ opozițiunii rusofile. MinistrulŪ-șef alŪ Stambulov pare a nu împărțâi părerea acăsta. ElŪ dăse cătră corespondentulŪ țiarului „Times,” că Bulgarii nu vorŪ suferi niciodată unŪ amestecŪ alŪ unei puteri externe în afacerile lorŪ interioare și adause cu multă încredere: „Toți Bulgarii adevărați suntŪ uniți între sine. Trădătorii formăză o minoritate forțe nefăcătoare și îi vomŪ suprima îndată ce arŪ încerca a provoca turburări!”

În curândŪ se va vedé care din cele două partide bulgare vorŪ rămâne stăpâne pe situațiune. Dela rezultatulŪ alegerilorŪ pentru Sobraniă va depinde și desfășurarea ulterioară a cestiunii bulgare. Deocamdată cele trei împărății parŪ a fi mulțămite, că diplomațilorŪ lorŪ le-a succésŪ de a mai amâna puținŪ soluțiunea ei.

Afacerea Lucaciu.

Foile unguresci reproducŪ după „Budapesti Hirlap” următoarele tendențioase comunicări, cei se trimitŪ acestei foi din Baia de susŪ:

„În Baia de susŪ, Valachii din Sisiesel, cari lucrăză la d-na Hitter Ferencz, amenință, că dăcă pe Lucaciu nu-lŪ vorŪ elibera, vorŪ aprinde orașulŪ.”

„InvăștorulŪ valahŪ din Tăuș (Totfalu) a declaratŪ în aușulŪ mai multora, că nu se va odihni până nu va bea sânge ungurescŪ.”

„ProtopopolulŪ tractualŪ a datŪ ordinŪ preoțilorŪ săi, ca în tótă ția să se rôge împreună cu credincioșii lorŪ în biserică pentru mântuirea sufletescă a martirului Lucaciu, și preotulŪ din Tăuș, care de asemenea este renumitŪ maghiarofagŪ, nu numai că-și ține de plăcută datorință a observa acestŪ ordinŪ, ci continuu agităză în mijloculŪ poporului, între care împrăștiă broșuri valahe, cari suntŪ pline cu injurături, compuse în versuri, la adresa MaghiarilorŪ. Fia-care strofă a poesiei se termină cu cuvintele: „Să luămŪ arma în contra MaghiarilorŪ” și versulŪ acesta se cântă în drumŪ și peste drumŪ.

O parte a preoțimei valahe ține adunări secrete, mai cu sēmă nôte, ba încă și la casa unui funcționarŪ valachŪ dela tesaurariațŪ au ținutŪ adunări.”

Modificarea sistemului dualistŪ.

OrganulŪ nobilimei croate „Agrarmer Tagblatt,” vorbindŪ despre modificarea sistemului dualistŪ, la care nisuescŪ în unire Croației și Sloveniei, ajunge la următoarele concluziuni:

Dăcă Slovenii dovedescŪ deja acum o atăt de puternică nisuință spre independență și dăcă Croații se arată atăt de viu îngrijați pentru autonomia și individualitatea lorŪ națională, atunci după tótă presupunerea acăsta se va accentua încă și mai puternicŪ atunci, când cestiunea bosniacă își va afla în fine rezolvarea ei naturală. EternŪ nu pôte dura provisorialulŪ bosniacŪ. Dăr dăcă Bosnia se va anexa definitivŪ, atunci numai patru casuri se potŪ ivi: ori se alipesce la jumătatea ostică a monarhiei, ori la cea vestică, ori se împarte între amândouă, ori în sfârșitŪ se transformă pentru durată într'unŪ teritoriu administrativŪ de sine stătătorŪ. Unirea întregului teritoriu cu o jumătate a monarhiei abia se va puté face fără pedecă pe calea inovelei (pactului) și după dreptŪ cu greu se va puté ea apêra, fiindŪ că cealaltă jumătate se va provoca la jertfele sale de sânge în banî. Împărțirea numai așa s'ar puté face, ca Erțegovina să fiă alipită la Austria vestică, ér Bosnia la Ungaria Croația. Dăr cu o astfelŪ de împărțire abia se va mulțumi jumătatea vestică, căci pentru jertfele sale mai mari nu va voi să ia partea cea mai mică. După intențiunile politicilorŪ noștri cu programulŪ celŪ mare cea mai simplă aplanare a certei ar fi, vești bine, aceea ca nici Ungaria nici Austria vestică să nu capete nimic, ci să se despartă Croația de Ungaria și Dalmația de Austria și amândouă aceste țeri (Croația și Dalmația) să se unescă într'unŪ statŪ sudslavicŪ ori iliricŪ, care sub sceptrulŪ habsburgicŪ să fiă pusŪ de dreptŪ pe piciorŪ egalŪ cu Ungaria. Și acestŪ complexŪ de țeri, cam însemnatŪ, se înțelege de sine că ar exercita atunci puterea sa naturală de atracțiune și asupra țerilorŪ slovene. Slovenii și Croații stau și așa atăt de aproape geograficesce și etnograficesce, încătŪ separarea lorŪ de acum, după părerea politicilorŪ direcțiunii amintite, trebuie să se numescă nenaturală. Înainte cu câțva ani era la Sloveni în faptă încă puținŪ populară idea unirei cu Croația, fiindŪ că Slovenii sperau să obțină în ReichsrathulŪ din Viena o ôrecare autonomă națională. De atunci însă chiar ministerulŪ Taaffe a lăsatŪ nenplinite unele dorințe ale conducătorilorŪ naționali mai radicali și acăsta a cârmuitŪ deja așii speranțele vecinilorŪ noștri într'altă direcțiune, și unirea cu Croația are așii acolo totŪ așa de numeroși ca și călduroși aderenti.

„ Austro-Ungaria și Serbia.

ȚiarulŪ sêrbescŪ din BelgradŪ „Odiek” (E-coulŪ), organulŪ partidei radicale, din sfinulŪ că-

reia a eșitŪ parte din guvernulŪ de așii alŪ Serbiei, și care dispune de mare influență în Serbia, polemizează contra unui articolŪ din „Neue Freie Presse” dela 31 AugustŪ și dice:

Numita foiă și alte țiare austro-ungare au birfitŪ totdeauna contra statului și a națiunii sêrbe, și au persecutatŪ cu o egală ură totŪ ce e sêrbescŪ, dela bordeiu până la tronŪ. „Neue Freie Presse” vré să discrediteze în publicitate pe noulŪ cabinetŪ sêrbŪ, să-i facă suspecte intențiunile în cercurile competente din Viena și să agraveze situația cabinetului de coalitiă, espunândŪ ca mai favorabilă, pentru interesele Austro-Ungariei, amiciția unui guvernŪ compusŪ din progresiști, decâtŪ amiciția guvernului actualŪ, ce are cu sine totŪ poporulŪ sêrbŪ. Ar fi mai folositorŪ pentru ambele state, dăcă împrăjările s'ar aprecia mai justŪ. Interesele monarhiei austriace suntŪ forțe rêu apêrate dăcă ele să rēqimă pe clica nesuferită a progresiștilorŪ, care nu potŪ trimete în Scupcină nici pe unŪ deputatŪ, îndată ce alegerile se facŪ efectivŪ fără ingerințe. NegreșitŪ că e necesară o amiciția reciprocă sinceră între cele două state, dăr ea pôte fi întemeiată numai pe o mutuală dreptate, echitate și lealitate. Să sperămŪ că foile austro-ungare vorŪ părăsi metoda de intimidare, căci prin acăsta s'ar puté lesne crea tocmai ceea ce vré cineva să împiedice. DorimŪ o amiciția, care ține contŪ de interesele reciproce, dăr de sabiă nu ne tememŪ, căci contra ei s'ar putea găsi unŪ rașimŪ. Însé dăcă se crede, că prin amenințări se servescŪ mai bine interesele austro-ungare, decâtŪ printr'o adevărată înțelegere amicală, atunci n'avemŪ nimicŪ contra, dăr în acestŪ casŪ respingemŪ orice impulare, că Serbia ar fi făcutŪ imposibilă ajungerea la niște raporturi bune.

Rusia și Bulgaria.

Asupra misiunii eventuale a generalului rusescŪ Ernroth foiă guvernamentală bulgară „Svoboda” se esprimă în următorulŪ modŪ:

„CredŪ ôre într'adevărŪ bărbații de StatŪ ruși, că Bulgarii suntŪ astfelŪ de animale, încătŪ să se lase a fi nimiciți de unŪ Ernroth? Bulgarii suntŪ ôre considerați așa de proști, că n'arŪ fi cunoscândŪ planurile miserabile ale Rusiei și că ei vorŪ permite așa lesne lui Ernroth să pêtundă în Bulgaria spre a o ruina? Se crede ôre, că noi amŪ uitatŪ, cine este acestŪ domnŪ Ernroth și ce fericire ni-a adusŪ odinioară ca ministru? (Ernroth a fostŪ ministru în Bulgaria în timpulŪ prințului Alexandru de Battenberg. N. R.) Se crede ôre într'adevărŪ, că noi ne vomŪ închina înaintea mărimii Rusiei și vomŪ renunța la patria noastră? Nu, trebuie să șcie Rusia și tótă lumea, că cauza noastră e deja terminată și că nu vomŪ da înnapoi cu nici unŪ prețŪ. Bulgarii nu se vorŪ lăsa să fiă făcuți încă odată sclavi; ei au destulă forță și energiă, precum și demnitate națională, spre a lupta pentru libertatea și independența lorŪ.

Noi nu formămŪ unŪ regimentŪ de soldați ruși, pe care ȚarulŪ să-lŪ potă comanda și dresa cum voesce. Noi suntemŪ o națiune, care are în urmă-i unŪ trecutŪ și pôte exhiba o istorie strălucită, în care stă înregistratŪ 6 Septembrie., Slivnița, DragomanŪ, Pirotu etc. Pe ori care comisariŪ nou rusescŪ îlŪ vomŪ tracta și mai rêu, decâtŪ pe satana de Kaulbars, căci noi amŪ vêcutŪ rezultatulŪ acestorŪ comisariŪ în Burgas, Slivno, Silistria și RusciucŪ. Pe celŪ întâiu cheiu, unde arŪ încerca să debarce unŪ asemenea comisariŪ, elŪ va fi expeditŪ îndărătŪ cu rușine și bajocură séu va fi aruncatŪ în Dunăre. Acum n'avemŪ nevoie și primimŪ comisariŪ și n'avemŪ trebuință să stămŪ de vorbă cu ei. Acum avemŪ unŪ prințŪ, unŪ capŪ alŪ statului, a cărui autoritate nu vomŪ permite în nici unŪ casŪ să i se submineze, căci sôrtea lui e strinsă legată de existența Bulgariei, de libertatea și independența ei. Dăcă Rusia vrea să între în negocieri, n'are decâtŪ să se adreseze prințului séu guvernului bulgarŪ. Ori ce altă cale ar putea duce la o rēscolă și noi amŪ fi siliți să considerămŪ de revoluționare personagele respective.

N'avemŪ nevoie să acordămŪ Rusiei unŪ dreptŪ excepționalŪ asupra Bulgariei. Dăcă Rusia are vre-unŪ dreptŪ,

Cursul la bursa de Viena
din 12 Septembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	100 85	Bonuri croato-slavoane	104 75
Rentă de hârtie 5%	87.40	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	150.50	Imprumutul cu premiu ung.	122 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98 80	Losurile pentru regularia Tisei și Segedinului	124 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126 —	Renta de hârtie austriacă	81 35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	114 75	Renta de arg. austr.	82 70
Bonuri rurale ungare	104 80	Renta de aur austr.	112 75
Bonuri cu cl. de sortare	104.80	Losurile din 1860	136.25
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	104 50	Acțiunile băncii austro-ungare	884 —
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	287.—
Bonuri rurale transilvane	104 40	Act. băncii de credit austr.	283 70
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesc	5.91
		Napoleon-d'ori	9.95
		Mărci 100 imp. germ.	61 50
		Londra 10 Livrea sterlinge	125 95

Bursa de București.

Cota oficială dela 29 Augustu st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94—	95—
" " (5%)	87—	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14.—	14. 1/4
Bancnote austriace contra aură.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 13 Septembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.66	8.68
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.94	9.98
Lire turcești	11.21	11.27
Imperiali	10.21	10.26
Galbeni	5 86	5.90
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	110.—	111. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Onoraților mei mușterii din oraș și sate fac prin această cunoscută, că am redeschis

Magazinul meu
cu băcăniă, coloniale și vâpseli,

și-i invită, ca să binevoască a mă cerceta. Pe lângă serviciu solid și prompt, promit a vinde totdeauna numai mărfuri în realitate prospete cu prețuri foarte eftine.

Cu totă stima

CAROL KIRR,

Piața mare Nr. 90,

la „Vulturul negru.”

2—3

Avisu.

Imi permit a face atentă pe Onor. publică, că **Zarafia mea** (cassa de schimb) din Sibiu mi-am strămutat-o din Strada Urezului (Reisper-Gasse) Nr. 11 în Ulița Turnului (Sag-Gasse) Nr. 38 și recomand Zarafia mea pentru cea mai solidă cumpărare și vânzare, atât de bani românești cât și rusești de aur, argint și hârtie.

Am toate speciile de losuri, chiar și pe plată în rate, în condițiile cele mai coulante, precum și promese pentru toate tragerile (sortirile). Rog pentru numărătoarea clientelă.

L. Ph. Adler,

Zarafă (schimbător de bani.)

Sibiu,

Ulița Turnului Nr. 38.

2—3

Anunț de esarendare.

Bunul comasat dela Bethlen-Szent-Miklos aproape de Blășiu, care este proprietatea Escelenției Sale Părintelui Metropolit consistătoru din:

1. Arătoru	295 jugăre	585 orgii	□
2. Rîturi-Fănațe	155 "	737 "	"
3. Pășune	32 "	877 "	"
4. Păduri	39 "	24 "	"
5. Trestiișu	2 "	700 "	"
6. Grădină	7 "	1074 "	"
7. Teren scutitu de dare	23 "	261 "	"
Suma totală	555 jugăre	1158 orgii	□

împreună cu o moră din nou edificată cu 4 (patru) rôte, cu dreptul regal de crîsmărită și dreptul culegerii de vamă de tîrgu, și cu toate superedificările locuite și economice ținătoare de acestu bun, și împreună cu bunul comasat din Căpălăna (Also-Kápolna) în estensiune de 142 jugăre 1158 orgii pătate consistătoru din arătoru, fănațu, pășune, păduri și vinie se dă în arîndă pe calea licitațiunei publice, pe periodul de 6 (șese) ani începîndu din 1-ma Noemvre 1887 până în 1-ma Noemvre 1893.

Licitațiunea se va ține în **29 Septemvre a. c. st. n. la 2 ore p. m. în cancelaria advocaturei arhidiececane.**

Doritorii de a licita au a depune un vadiu de 10% dela suma de esclamară de 5000 fl. v. a.

Până la începerea licitațiunei se primesc și oferte sigilate provădate cu vadiul de 10% întru atâta, încât în acelea se va oferi o sumă fixă, și oferentul va declara că cunoșce condițiunile de licitațiune și le primesce. *Condițiunile de licitațiune se pot vedea în cancelaria subscrisului.*

Blășiu, în 2 Septemvre 1887.

Ludovicu Csato,
adv. arhidiecec.

3—3

4—6

PENSIUNE.

1—2 scolari se primesc în pensiuă la un profesor de comptabilitate al unei scôle gremiale din Brașov, unde, pe lângă o educațiune casnică, elevii vor fi supraveghiați și în diligenta executare a penselor scolastice. Deosebită pot obține și lecțiuni private din științele comerciale și limba franceză.

Doritorii se pot informa mai pe larg în comptoarul d-nului **Andrei A. Popovici,** Strada Scheilor Nr. 146.

Nr. 35—1887.

s. scol. c.

Concursu.

Pentru ocuparea alor două posturi de învățator la scola confes. gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin această se escrie concursu sub următoarele condițiuni:

1. La postul primu de învățator se va solvi unu salariu anual de 240 fl. v. a. solvinđi în rate lunare anticipative din fondul scolastic confesional, cuartiru natural precum și 3° lemne de focu.

2. Postul alu doilea e împreunatu cu unu salariu anual de 200 fl. v. a. asemenea solvinđi în rate lunare anticipative totu din fondul scolastic confesional și 3° lemne de focu.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi vor avea a produce: carte de botezu, apoi a dovedi că au absolvatu preparandiă, au testimoniu de cualificațiune și din limba maghiară, de moralitate și servitu, se vor preferi acei concurenți, cari vor documenta că au cunoștință din economia casnică și cantu.

Suplicile provădate cu susu numitele documente au să între la senatul scolastic confes. localu până în 24 Septemvre a. c. la 6 ore sêra. Cele întârđiate nu se vor considera.

Din ședința Senatului scolastic confes. gr. cat.

Nepos, în 28 Augustu 1887.

V. Președintele:

Iacobu Majoreanu,
preot cooperatoru.

Notaru ad hoc:

Filipu Login.

2—3

Sz. 507/1887.

Arverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. járásbiróság mint tkvi hatóság által közzé tétetik hogy Bucsumi gör. keleti iskola alap végrehajtató Tomus Neculae a Denesi végrehajtást szenvedett elleni 27 frt. 30 kr. tőke ennek és ezutáni költségek és járuléka behajtása végett abrudbányai kir. járásbiróság területéhez tartozó Bucsum községi 1140 sztkben foglalt A + 1—3 rendszám alatti ingatlanok:

1. 7587. hr. sz. kaszáló	23 frt.	becsértékben,	kikiált. ár	2 frt. 30 kr.
2. 7591. " " "	15 "	"	"	1 " 50 "
3. 8146. " " szántó				
8147. " " "		456 frt.	"	" 45 " 60 "
8148. " " faház	40 sz. a.]			

és tartozékai Bucsum községben a község házánál megtartandó nyilvános birói árverésben 1887 évi Oktober hó 4-án d. e. 10 orakor becsaron alol is a becsárnak 10%-ának birói kiküldött Kolozsvári közlöny kiadohivatalnál Kolozsvárt kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adadni.

Vevőköteles a vétel árt a 39425 sz. igazságügyministeri rendelet értelmében lefizetni.

A kir. járásbiróság mint tkvi hatóság, Abrudbányán 1887 évi Aprilis hó 25-án.

László Jozsef,
mkaljbiró.

Avisu d-lorü abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”**